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Indicaciones del profesor.

Centra toda tu atencién y energia en la realizacion de las actividades, segun el
contenido y los ejemplos.

¢ Trabaja individualmente y consulta al profesor todas tus dudas.

e Mantén orden y respeto, para que tu y tus compafieros(as) realicen las actividades
en un ambiente grato.

e Conserva esta guia de trabajo una vez terminada.

¢ Sé participe de tu propio aprendizaje, a través del compromiso contigo mismo.

e Si no tienes la guia en forma fisica, desarrolla las actividades en tu cuaderno.

Contenido.

Algebra y Funciones

OA 6.

Utilizar el lenguaje algebraico para generalizar relaciones entre nimeros, para establecer y formular
reglas y propiedades y construir ecuaciones.

OA 9.

Modelar y resolver problemas diversos de la vida diaria y de otras asignaturas, que involucran
ecuaciones e inecuaciones lineales de la forma:

eax=b;x/a=ba,byceza#0

eax<b;ax>bx/a<b;x/a>ba,byceN;a%0

Geometria
OA 13.
Desarrollar y aplicar la férmula del drea de tridngulos, paralelogramos y trapecios.

Probabilidades y Estadistica

OA 18.

Explicar las probabilidades de eventos obtenidos por medio de experimentos de manera manual y/o
con software educativo:

¢ estimandolas de manera intuitiva ® utilizando frecuencias relativas ® relacionandolas con razones,
fracciones o porcentaje.




Lenguaje algebraico

Objetivo: Representar relaciones entre numeros usando lenquaje algebraico.

Expresar situaciones en lenguaje algebraico implica representar, con simbolos,
numeros y letras, situaciones que necesitan generalizarse. Por ejemplo:

El perimetro de un cuadrado se calcula
multiplicando por 4 la medida de su lado.

Lo anterior expresado en lenguaje algebraico es P = 4a, siendo a la medida del
lado del cuadrado.

Resuelve:

1. Representa con lenguaje algebraico.

Revisa el ejemplo. La mitad de un nimero, disminuida en el triple del mismo nimero.
Paso 1: Identifica la variable. Denominemos x a un nimero cualquiera.

Paso 2: Representa con lenguaje algebraico.

. , X . . . .
La mitad del numero es 5y el triple del mismo es tres veces dicho nimero, o

. . - X
sea, 3x. Asi, la expresion serd 5 3X.

a. El doble de un nimero aumentado en diez unidades.

b. El triple de la suma entre un nimero y cuatro unidades.

c. EI 25 % de un nimero.

d. La mitad de un nimero mas su doble.

e. La edad de Katia disminuida en tres unidades.

f. El triple de la diferencia entre un niumero y tres unidades.

2. Representa las siguientes situaciones matematicas en lenguaje algebraico.

a. El perimetro de un rectangulo.

b. El drea de un cuadrado.

c. El drea de un triangulo.

d. El perimetro de un tridngulo escaleno.

e. El perimetro de un tridngulo isésceles.




Ecuaciones e inecuaciones

Ecuaciones

Objetivo: Resolver ecuaciones utilizando métodos grdficos y algebraicos.

Recuerda tus aprendizajes de afios anteriores. ¢Como se resuelve una ecuacién?

Una ecuacidn es una igualdad que contiene uno 0 mas valores incégnitos.
Dichos valores se pueden representar con una letra

cualquiera, que llamaremos incégnita. Por ejemplo: “Al sumar un nimero a 12,
se obtiene 50" se puede representar con la ecuacion x + 12 = 50.

Al despejar la incognita de una ecuacion, esta se resuelve.

Resolver una ecuacién de primer grado con una incégnita de forma simboli-

ca consiste en encontrar el valor de la incdgnita que valida o que hace que se
cumpla la igualdad. Para hacerlo, debes considerar que, al sumar, restar, multi-
plicar o dividir la misma cantidad en ambos miembros de una igualdad, esta se
conserva. Observa la resolucion:

+ = -
athx =c /-a §=b /- a ax = b /:a
a-a+bx = c-a X-a _ ax _ b
5 =b-a a ~a
bx = c-a /:b b
. = €-a x = ba X = 3
" b
Resuelve:
1. Resuelve las ecuaciones con la estrategia anterior.
5x +12 =37 8x-19=45
9x = 7x + 24 §+7 = 32
2x+7=13 3=8x-1

2. Resuelve los problemas planteando una ecuacioén.

a. El padre de Sandra tiene 43 afios, 4 afios mas que el triple de la edad de Sandra. ¢Cual es la
edad de Sandra?

b. Nicolas tiene 30 afios menos que su padre y este tiene 4 veces la edad de él. ¢Cudl es la edad
de cada uno?

c. Lasumade 4 numeros es 90. El segundo numero es el doble del primero; el tercero es el
doble del segundo y el cuarto, el doble del tercero. éCudles son los nimeros?

d. Lasuma de 3 nimeros consecutivos es 66. ¢ Cudles son los nimeros?



1l Inecuaciones

Objetivo: Representar y resolver inecuaciones.

¢Es correcto decir que las inecuaciones tienen una Unica solucion?

éPor qué las inecuaciones se relacionan con las desigualdades?

Recuerda que una inecuacién es una desigualdad en la que al menos uno de
sus términos es desconocido.

Para plantear inecuaciones, debes recordar lo siguiente:

Un numero a es menorque b = a <b
Un ndmero a es menor o igualqueb = a<b
Un nimero a es mayorque b = a>b
Un nimero a es mayoroigualqueb = a=b

Resolver una inecuacion es encontrar todos los valores que la hacen verdadera.
A esto lo llamaremos conjunto solucion de la inecuacién y lo representaremos
con una expresion. Observa el ejemplo:

x+2<40 /+(-2)
X+2+(-2)<40+(-2)
X< 38

El conjunto solucion de la inecuacién son todos los numeros menores que 38.

El conjunto solucién de una inecuacién puede ser expresado en forma grafica
utilizando una recta numérica. Observa:

2z _

3 > i 2 >12

4 1 4 i ] | l o, Y . . - N
~ 1 1 L} 1] T ' 4

1 ' ) | '
0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 m m =

Observa el ejercicio resuelto:
La mitad de un numero es mayor que 8. ¢ Cudles son los enteros que cumplen la inecuacion?

Pasos para encontrar la solucién de la desigualdad.

X

1. Plantea la inecuacién usando la desigualdad > > >8

2. Aplicar inverso multiplicativo. > x

2-—>8-2

2

3. Representar el resultado. > > 16

Representacidn de la solucién en recta numérica

H B

10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20



Respondiendo a la pregunta planteada, los nimeros enteros que cumplen con ser mayores que 16
son 17, 18, 19, 20, 21, 22, ... hasta el infinito, y mds allg.

Resuelve:

1. Plantea la inecuacidn, resuélvela y representa la solucidn en la recta numérica.

El triple de un nimero menos 2 es mayor que 25.

2. Resuelve las inecuaciones y escribe al menos cinco valores que sean parte de la solucién.

a. 8x+11<39 d. 11x - 10 > 45
b.%+7x>21 e. 4x-17<3
¢c. 5x —3<37 f.%+8<17



Iv. Areas de poligonos

Objetivo: Determinar drea de paralelogramos, triangulos y trapecios

Romboide A=b-h A=3cm-7cm=21cm’
Rombo A= A=BL2O 45 ey
Trisngulo A=k A-REmAM oy
Trapecio A Lerfed s e L

L Resuelve:

1. Determina el area de los siguientes paralelogramos utilizando la formula propuesta.

d. 18 m

2. Calcula el area de los triangulos utilizando la férmula propuesta.
a.

3cm




3. Determina el area de los siguientes trapecios utilizando la férmula.

12 dm : F— 6cm —
| %
10 dm | 4cm
0]
F————20dm —— 10cm
6m B 10 cm
= 8 cm
B bl
F———8m ——— fF——15cm ——



V.

Probabilidad
Objetivo: Describir espacio muestral, evento y casos favorables en experimentos aleatorios.

En un juego o sorteo, ipuedes saber exactamente el resultado? Explica.

1. Observa la situacion y realiza las actividades propuestas.

En ciencias, un experimento
Existen los experimentos deterministicos, cuyo consiste en aplicar un procedimiento
resultado se puede predecir, y los aleatorios, cuyo para descubrir o demostrar algunos
resultado no se puede predecir. fendmenos o principios.

En probabilidad, existen dos tipos
de experimentos.

Resuelve:
Clasifica cada experimento como deterministico o aleatorio.

a. Lanzar un dado y observar si en la cara superior sale un 5.

b. Determinar el promedio de mis notas en Matematica a fin de afio.

c. Extraer una bolita roja de una urna con bolitas rojas y azules.

d. Lanzar una moneda al aire que tiene dos caras y observar qué sale .

e. Predecir el ganador de una competencia de atletismo.



En probabilidad, existen dos tipos de experimentos:

Su resultado se puede predecir, ya que es unico. Si se lo

Deterministico . . . . )
repite bajo las mismas condiciones, este no varia.

No se puede predecir su resultado, ya que no es unico. Si

Aleatorio . . . L -
se lo repite bajo las mismas condiciones, este puede variar.

En un experimento aleatorio el conjunto formado por todos los posibles resultados se
denomina espacio muestral, designado por ().

Un suceso o evento A es cualquier subconjunto del espacio muestral. Por ejemplo:
Experimento: lanzar un dado y registrar el nimero que muestra su cara superior.
Espacio muestral = Q={1, 2, 3, 4, 5, 6}.

Suceso (que salga un ndmero par) = Casos favorables= A: {2, 4, 6}.

Un experimento aleatorio es equiprobable si los sucesos de su espacio muestral son
equiprobables, es decir, tienen igual probabilidad de ocurrir. De lo contrario, se dira que el
experimento no es equiprobable.

3. Escribe el espacio muestral y los casos favorables de cada evento descrito.

a. Lanzar un dado de ocho caras numeradas del 1 al 8 y que salga un nimero primo.

b. Lanzar tres monedas y obtener exactamente dos sellos y una cara.

c. Extraer por lo menos una blanca, si se sacan dos bolitas de una urna con 2 bolitas negras y
3 blancas.



VL.

Probabilidades y frecuencia relativa

Objetivo: Analizar experimentos equiprobables a través de la frecuencia relativa.

En un experimento aleatorio, la probabilidad es un nimero que se asigna a
cada suceso y que da informacion acerca de la frecuencia con que ocurre. Una
estimacion de dicho ndmero es la probabilidad frecuencial o estimada, que
corresponde a la frecuencia relativa del suceso al realizar el experimento.

Resuelve:

1. Latabla muestra los resultados (cara—sello) del experimento “lanzar una moneda” de
acuerdo con la cantidad de veces que este se repite.

lanz':;;ientos fde cara f de sello
1000 700 300
2000 1500 500
3000 1400 1600
4000 1900 2100
5000 1900 3100
10000 4800 5200
15000 7700 7300
20000 10700 9300
25000 12800 12200

. Construye una tabla de frecuencias que incluya

a.

frecuencia absoluta, relativa y relativa porcentual.

Representa la frecuencia relativa de cada uno de
los eventos utilizando un grafico de lineas.

¢A qué numero tiende la frecuencia relativa

de cada evento a medida que se realizan

mas lanzamientos?

¢Cual crees que es el resultado mas probable de salir? ;Por qué?

2. Considera el experimento de extraer una bolita, registrar su color en la tabla y devolverla.
El experimento fue realizado 2000 veces.

a. ¢Cudl es la frecuencia relativa de las bolitas azules?

b. ¢Cual es la frecuencia relativa de las bolitas rojas?
¢Qué relacion observas entre la frecuencia relativa en cada caso y la probabilidad de de
gue ocurra ese suceso?
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